

（尋求遍智的原因）（偈頌：於不知而說，諸恐錯誤者，為修彼說，尋求具知者。）意思 把既真實不了知寂滅痛苦的方法，而且妄宣說者一些補特伽羅執為教主，從而懷疑清淨教主者，如是的諸求解脫者有法，尋求一些具有真實了知滅苦方便的原因者，為了殷重修行那樣的補特伽羅所宣說之義而尋求故。

好，尊敬的所有的法友們，大家下午好！今天是《釋量論》上課的時間。今天所上課的內容確實是非常重要的，雖然內容都是很重要，但是這個階段，相對於現代的追求正法者來講的話，是非常重要的。所以，大家要好好地去聽，殷重地對待這些內容。剛才說了半天，這個耳機有問題，所以現在我不戴耳機了，直接講應該可以。

好，那我們接下來講的科判是**尋求遍智的原因**，這個遍智代表是導師、大師或者是教主都可以。那當然我們從佛教的觀點去看，遍智就是導師釋迦摩尼佛。我們為什麼追隨他？原因是什麼？就類似現在我們跟隨一位遍智或者是大師，目的是什麼啊？法稱菩薩用自己很多的經歷以及邏輯來告訴我們，我們尋找正確導師的原因是什麼。

那第一個偈頌的話，**偈頌：於不知而說**。他這個裡面提到的說，在現代五濁惡世的時代裡，很多地方尋找遍智的方法會出現一些問題。那這個裡面提到的是什麼呢？第一句話：**於不知而說**，對佛法一竅不通的人，卻對學生說了很多，像這樣的亂說法者、妄說者。本身自己對於佛法一竅不通，卻假裝懂得，還滔滔不絕地對學生說法者，他被其他人當做上師來看待、崇拜，就是這個意思。

你看我之前也跟大家講過，如果我們今生值遇到一個的上師是如此這樣的話，那就是法稱菩薩說的，他從頭到尾跟你教的就是一定要做那一個、做那一個，都是跟金錢有關的、跟物質有關的，讓你做很多事情。但是你用這樣的方式卻沒辦法對治自己的煩惱，沒辦法增長自己的幸福、精神。很多人都有一個喜新厭舊的心態，所以依止他久而久之之後得到了什麼，這是以我們個人的經歷來去判斷才能夠看到。但是這個內容是法稱菩薩他自己講的，我們依照他的意思去解釋，而不是個人添油加醋。

所以第一個偈頌的意思是說，對於寂滅痛苦的方法、得到解脫的方法、成佛的方法一竅不通的人，我們能不能把他當做教主或者大師、上師？可不可以？法稱論師說絕不可以，這是非常錯誤的，就是這個意思。

於不知而說，雖然他不知道真正的佛法的內容，但是對於這樣的惡說者，卻把他當做上師或者大師來崇拜、頂禮、跟隨，而去聽他的話，對你的損失將會很慘重，但你自己不知道，就如我們平時講的“當局者迷，旁觀者清”一樣，我們自己是不知道自己的損失有多大。在五濁惡世的時代，這種人是比較多的，不懂裝懂的人很多，所以，這是法稱菩薩讓我們警惕，提高警覺，大概就是這個意思。

那第二個重點，**諸恐錯誤者**，這裡面說的是什麼呢？還是有些人會害怕、恐懼、懷疑等等，他們若尋

找錯了一個清淨的上師，心裡會產生恐懼者，心裡會產生疑心者等等，那麼為了這些人而說遍智，就是這個意思。為了這些的人而尋求遍智，這是非常到位的。為什麼呢？比如說我們連想都不想就去依止上師，也不想學習，不放在眼裡者，為他而尋找遍智有什麼用呢？沒有用嘛。那麼這樣的話，它的順序應該是第三句比較適合的：**尋求具知者**。你看這裡偈頌裡面說的知，知道的知，**尋求具知者**，這個具知的意思是對於佛法完全明察秋毫，沒有不明的地方，他無所不知，具有這樣的智慧者，具有這樣能力的人，我們才把他當做一個上師、佛、教主，法稱菩薩講的目的就是這個，我們要尋求具有這種條件的人。

那如果我們尋找這樣的一個遍知的話，是為了什麼？**為修彼說**，意思是了殷重地修習他所說的內容，為了重視他宣說的內容。如果我們尋求的遍知是一個對佛法一竅不通的人的話，他所說的值不值得我們殷重修習？值不值得依止他？這我們自己去想一想就知道了。

我簡單的舉個例子來講，一個自己沒有大學畢業的人，他說我具有大學的知識，我可以當大學教授，這樣的話誰能接受？我們都能接受嗎？我相信沒有一個人會接受的。同樣的邏輯，自己沒有學過，自己沒有具備這樣的知識，這種的人被人當做一個導師或者上師來拜的時候，真的是很恐懼的。這種的眾生是好可憐的，自己有無感覺是另外一回事，自己認不認識是另外一回事，但實際上來講這個是好可憐的，法稱菩薩的意思就是這個意思。

我們尋找的是無有顛倒者、具有一切的智者、沒有任何過患者，把他當做一個上師、導師的話，他的所說的法的內容就值得我們重視，值得我們去殷重地修習，如果能跟隨他學習、修習的話，那得到的結果都是有好處的。差別在這嘛。

好，那下面我們解釋的內容，這樣對偈頌的解釋對你們來講會更清楚，這樣子比較好。接下來：**意思把既真實不了知寂滅痛苦的方法，而且妄宣說者一些補特伽羅執為教主**，這種人多了。我舉個例子來講，比如說我們信仰大自在天王者，大自在天王是世間的天，欲界的天，但是我們肉眼看不到。但是大自在天王存不存在？當然存在的，他是世間的天嘛，那我們這個地球上不少的人信仰他，他說了、寫了、承諾了一些話，就把他當作一個歷史而跟隨他、崇拜他，最後得到了什麼，這你想想就知道了。只有信仰沒有理智，這是不行的。

還有平時我們講的“知之為知之，不知為不知”，雖然他不懂，但是這樣的個人也是不錯的，這種人很少。自己不懂的卻還跟人家假裝懂，說些顛倒的話而誤導眾生，這種的人比較多。好可怕的嘛。所以**妄宣說者一些補特伽羅執為教主**，這個教主就是一個專用名詞，總之就是他的上師也好，大師也好，導師也好，教主都可以崇拜。

從而懷疑，內心產生的恐懼，這裡少了一個恐懼，有的時候產生恐懼、懷疑清淨教主者。這個產生恐懼清淨教主者的意思是什麼呢？我會不會已找到清淨的教主啊？懷疑，如果我找不到清淨教主的那怎麼辦呢？心理產生這些的懷疑者、恐懼者。這個不要搞錯啊，**從而懷疑清淨教主者**，如是的諸求解脫者有法，諸就是很多人，很多類似的這種人。**諸求解脫者有法**，為他而尋求遍知是對的。**尋求一些具有真實了知滅苦方便的原因者**，主要的原因是什麼呢？為了殷重修那樣的補特伽羅所宣說之義而**尋求故**，他的道理就是這個。

比如說我舉例來講，我們都信仰佛教，我們現在介紹釋迦摩尼佛，介紹釋迦摩尼佛所宣說的八萬四千法門的內容，我們的目的是什麼？目的就是為了大家殷重對待他的宣說的內容，為了大家努力去修習他宣說的修行的方式。這樣的目的是什麼？如果你能按照他指引的方式去做的話，就會獲得很多益處，自己能得到很多好處，這是對自己有幫助的嘛。

釋迦摩尼佛說的都是一個真實的，他宣說的內容都是合乎邏輯、有條有理、具體可行的，值得我們去跟隨他，崇拜他。相反，前面講的，如果我們只是看他的名聲、權利、寶座、他過去的歷史等等，以這樣的方式、名義呼籲大家跟隨他，我們也沒有能力觀察他有無具備如此的能力。

既然他沒有具備如此這樣的知識，他又不得不說一些跟佛法有關的話，這個時候就會不懂裝懂，對學生說了一些不合理的話，如果你這樣引導眾生的話，你犯下了多大的罪？還是有很多人不怕。這對雙方來講損失很大，所以法稱菩薩是很慈悲的，特地告訴我們，類似大自在天王這樣的，我們沒辦法把他作為一個大師的，沒辦法把他當做一個我們的教主。

那我現在給大家介紹，我們尋找的遍知是什麼樣子的，什麼才叫做真正的遍知？尋找的原因，目的如何？他是從這裡開始慢慢講下去了，非常有趣，你們好好地、努力去聽一聽。

下面內容我們將來可以看到的，他尋找上師的過程，有很多利用其他的邏輯推理、推斷來告訴我們，這都是我們學習的過程，很難得的一個機會。好，今天我們上課到此為止，謝謝大家，祝大家幸福快樂。